霍 山 职 高 
教  案

部门：社科组
课题：矛盾观点和人生动力

姓名：刘大迪

授课对象：高二（10）班

联系电话：15955931241

第六课第一课时   
《矛盾观点与人生动力》教学设计
霍山职高   主备人：刘大迪   参与人： 刘正平 杨会波 黎绍祥      
一、教学目标分析
（一）知识目标：了解矛盾是普遍存在的，不同的事物有不同的矛盾。理解矛盾的含义。
（二）能力目标：学生能用矛盾的观点看待事物，善于发现矛盾，能具体问题具体分析，提高处理矛盾的能力，从而营造和谐人际关系。
（三）情感态度观念目标：正视生活中的矛盾，客观看待生活中的各种矛盾，客观地对待他人、看待社会，积极对待人生。
二、教学重点与难点
 （一）重点 :   1. 矛盾的含义。  2．矛盾的特殊性。
（二）难点：  1. 矛盾的含义。  2．用矛盾观点看问题
 三、教学方法
教法：案例教学法

学法：自主探究法、小组合作法

四、教学工具     电脑、投影
五、课前准备
1.预习课本的相关内容    2.小组合作完成前置学习任务：①寻找生活中的矛盾。②收集有关矛盾特殊性的成语、典故或俗语等。③预习课堂中小组要讨论的问题。
六、教学过程
 1、导入新课
以同学们熟悉的几段包含矛盾的广告：
1、今年过节不收礼呀，不收礼呀不收礼，不收礼呀不收礼，收礼还收那脑白金。脑白金，脑白金，年青态，健康品。（逻辑）
2、大家舍得才是真的舍得,舍得酒。
3、进，固然需要勇气；退，更需要智慧用心。取舍之间，彰显智慧。
让用学们思考其反映的哲学道理。引出本节课的主题：矛盾。

教师：请各组同学说说他们在学习和生活中,遇到的各种矛盾现象或事例，老师做简单总结。
2、推进新课
教师：出示诗句：“蝉噪林愈静，鸟鸣山更幽”和“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺”这两诗句包含哪几对矛盾？你还能举出其他的包含矛盾双方的事物或现象吗？（高矮，大小，喜悲，前后，难易，生死，强弱等）
学生:噪与静、鸣与幽、离与合、阴与晴、圆与缺。

（1）小组合作讨论解决问题
①、矛盾的含义，什么是矛盾的统一性和斗争性？(举例)  
教师：学生看一幅“他敢剪吗”的图片，并提出问题让分析讨论。
(1)拿剪刀的人叫甲，另一人叫乙。

甲要剪乙头上的绳子说明了什么?

甲乙所处的位置与他们的神情说明了什么?

(2)甲想剪乙头上的绳子，他敢吗?

学生展开讨论，作出结论：甲乙相互排斥，相互斗争。甲手拿剪刀，处于强盛的一方，但他不敢剪。因为他们共处于一个统一体中，一方的存在以另一方为前提，离开其中的一方，另一方就不能存在。甲不想自己掉下去，就不能让乙掉下去。
教师小结：图中漫画，它形象生动地说明了矛盾双方的对立统一关系。图中的甲乙两人的上与下是对立的，双方在一定条件下处于平衡状态，构成矛盾的统一体。一方面，双方相互依存，不可分割地联系在一起，互为存在的前提；因此，结论是“不敢剪”。剪断绳子的后果会是什么呢？——失去矛盾的一方（乙），另一方（甲）也就不存在了。任何矛盾的双方都存在着这种相互依存的关系。另一方面，双方可以因力的条件变化而发生地位的转化。

②、哲学上的矛盾和逻辑矛盾有什么区别？（举例）
③、什么是矛盾的普遍性？矛盾普遍性的要求。(陶渊明的世外桃源)
④、什么是矛盾的特殊性，矛盾特殊性的要求，你能举一些关于矛盾特殊性的成语吗？（因材施教、量体裁衣、家家有本难念的经、一把钥匙开一把锁、靠山吃山、靠水吃水、对症下药、量入为出、量力而行等）。
⑤、学了矛盾的观点后要求我们如何看待问题？能否举例说明，（网络，汽车，手机的利与弊等）
⑥、学了矛盾的观点之后，同学们想一想如何处理人生中的矛盾？（开放式问题）
（2）小组展示答案
每一组指定一到两名同学展示讨论的问题，老师针对性的给予点评和指导。
3、课堂小结
  通过小组合作学习和大量举例，我们了解了什么是矛盾，矛盾的统一性和斗争性，矛盾的普遍性特殊性及其要求，以及如何对待我们人生中的矛盾。希望同学们在今后的学习和工作中善于用矛盾的观点去分析和解决问题。
七、当堂检测

教师展示一到两个问题，让学生作答。
1．“天下事有难易乎？为之，则难者亦易矣。不为，则易者亦难矣。人之为学有难易乎？学之，则难亦易矣，不学，则易者亦难矣。”关于这段话的理解（  ）
A．在一定条件下，矛盾双方各向自己相反的方向转化   B．难易相比较而存在         C．难易的转化是必然的      D．只要采取行动，矛盾双方就可以相互转化

22．两千多年前，我国有个叫公孙龙的思想家牵着一匹马出关，把关的人对他说。   法令规定不许带马出关。公孙龙说：“我牵的是白马，不是马！白马和马是两回事。”公孙龙（  ）  
A．夸大了矛盾的特殊性    B．否认了矛盾的普通性   

C．抹煞了矛盾普遍性与特殊性的区别   D．割裂了共性与个性的联系

学以致用：常言道：“水火不相容”。着了火用水浇就行了。你认为如何？
八、板书设计
一、矛盾是人生的发展的动力

1、人生发展中的矛盾不能回避

2、矛盾是事物发展的源泉和动力

（1）矛盾含义和属性————统一性和斗争性

(2)矛盾的普遍性及其要求

（3）矛盾的特殊性及其要求

（4）学会用一分为二的观点看问题

3、积极面对和解决人生矛盾，促进自身发展
九、课后反思(略)
十、布置作业      如何理解失败乃成功之母？
